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Στόχοι Μαθήματος Στόχος του μαθήματος είναι η κατανόηση των συστημάτων που ελέγχουν

την γονιδιακή έκφραση στους (προ- και ευκαρυωτικούς) οργανισμούς σε

κάθε επίπεδο. Ένας άλλος στόχος είναι η κατανόηση εννοιών της μοριακής

βιολογίας, όπως το DNA, το RNA και σχετικοί μηχανισμοί, διαδικασίες που

που αφορούν τις γενετικές πληροφορίες του κυττάρου, την κυτταρική

διαίρεση, τον κυτταρικό θάνατο. Άλλοι στόχοι είναι η γνώση σχετικά με τις

μοριακές διεργασίες στον καρκίνο. Το μάθημα στοχεύει επίσης στην

εισαγωγή σε διάφορα θέματα της βιοτεχνολογίας, για βιοτεχνολογικά

φάρμακα, στην τεχνολογία της γενετικής μηχανικής και στην εφαρμογή της

στον τομέα της φαρμακευτικής.

Μαθησιακά
Αποτελέσματα

Έως το τέλος των μαθημάτων οι φοιτητές θα πρέπει να:

Αναγνωρίζουν και να περιγράφουν τι είναι γενετικό υλικό.

Αναγνωρίζουν διαφορές σε ό,τι αφορά το γενετικό υλικό των ευκαρυωτικών

κυττάρων, προκαρυωτικών κυττάρων και ιών.

Επεξηγούν βασικές έννοιες όπως: γονιδίωμα, χρωματοσώματα, DNA, RNA,

νουκλεοτίδια, ριβονουκλεοτίδια, κληρονομικότητα.

Περιγράφουν τις διαδικασίες ροής της γενετικής πληροφορίας από το DNA

στις πρωτεΐνες.

Επεξηγούν τον τρόπο οργάνωσης, αποθήκευσης και έκφρασης της

γενετικής πληροφορίας.

Κατανοούν έννοιες όπως τα γονίδια και να αναγνωρίζουν τα βασικά στοιχεία

των ευκαρυωτικών γονιδίων

Περιγράφουν διαδικασίες που αφορούν τη ρύθμιση γονιδιακής έκφρασης.

Περιγράφουν την κυτταρική διαίρεση, την κυτταρική διαφοροποίηση και

κυτταρικός θάνατος.

Επεξηγούν συνοπτικά τι είναι καρκίνος σε μοριακό επίπεδο και ο ρόλος των



ογκογονιδίων.

Αναγνωρίζουν τι είναι γενετική μηχανική και να περιγράφουν βασικά

εργαλεία και στοιχεία της τεχνολογίας του ανασυνδυασμένου DNA (όπως

ηλεκτροφόρηση, ένζυμα περιορισμού, λιγάση και πολυμεράση,

κλωνοποίηση, αλυσιδωτή αντίδραση πολυμεράσης, μέθοδοι αλληλούχισης,

εισαγωγή εξωγενών γονιδίων, γονιδιακή θεραπεία).

Κατανοούν τι είναι φαρμακογενετική σε σχέση με την μεταφορά, απόκριση,

βιοδιαθεσιμότητα και απέκκριση φαρμάκου.

Κατανοούν βασικές έννοιες βιοτεχνολογίας και παρασκευής

βιοτεχνολογικών προϊόντων με τη τεχνολογία γενετικής μηχανικής

Επεξηγούν τι είναι και πως παρασκευάζονται τα εμβόλια, τα πλεονεκτήματα
και μειονεκτήματα κάθε κατηγορίας εμβολίων και την εφαρμογή τους στην
πρόληψη και θεραπεία ασθενειών.

Αναγνωρίζουν τι είναι και πως παρασκευάζονται τα μονοκλωνικά

αντισώματα, τις κατηγορίες τους και την εφαρμογή τους στη θεραπεία

ασθενειών.

Προαπαιτούμενα ABS105 Συναπαιτούμενα -

Περιεχόμενο
Μαθήματος

Θεωρία:.

Γενετικό υλικό ευκαρυωτικών, προκαρυωτικών κυττάρων και ιών.

Δομή DNA και RNA.

Ροή γενετικής πληροφορίας από το DNA στις πρωτεΐνες.

Οργάνωση, αποθήκευση και έκφραση γενετικής πληροφορίας.

Κυτταρική διαίρεση, διαφοροποίηση και κυτταρικός θάνατος.

Γονίδια και βασικά γνωρίσματα ευακαρυωτικών γονιδίων.

Ρύθμιση γονιδιακής έκφρασης.

Καρκίνος και ογκογονίδια.

Γενετική μηχανική. Βασικά εργαλεία της τεχνολογίας του ανασυνδυασμένου

DNA και ανάλυσης γονιδιωμάτων (ηλεκτροφόρηση, ένζυμα περιορισμού,

λιγάση και πολυμεράση, αλυσιδωτή αντίδραση πολυμεράσης, μέθοδοι

αλληλούχισης).

Φαρμακογενετική. Γενετική ποικιλομορφία στην μεταφορά και απόκριση

φαρμάκου.

Βασικές έννοιες βιοτεχνολογίας. Εφαρμογές στη Φαρμακευτική. Εμβόλια

και μονοκλωνικά αντισώματα.

Εργαστηριακές ασκήσεις/πειραματα:



Στα πλαίσια του μαθήματος πραγματοποιούνται εργαστηριακές ασκήσεις

πάνω στην ύλη του μαθήματος για καλύτερη εμβάθυνση και εμπέδωση του

θεωρητικού μέρους. Ενδεικτικές ασκήσεις είναι: εργαστηριακές τεχνικές στη

μοριακή βιολογία, παρασκευή δεκτικών βακτηρίων, εισαγωγή πλασμιδίου

σε βακτήρια, απομόνωση πλασμιδιακού DNA, ενδονουκλεολυτική

διάσπαση πλασμιδιακού DNA, ηλεκτροφόρηση DNA σε πήκτωμα

αγαρόζης, τεχνική αλυσιδωτής αντίδρασης πολυμεράσης, κλωνοποιηση

DNA,

Μεθοδολογία
Διδασκαλίας

Η διδασκαλία του μαθήματος συμπεριλαμβάνει διαλέξεις για την προσφορά

του θεωρητικού υπόβαθρου και εργαστηριακές ασκήσεις για την καλύτερη

κατανόηση και εμπέδωση κάποιων εννοιών της Μοριακής Βιολογίας και

Βιοτεχνολογίας. Στη διδασκαλία χρησιμοποιήθηκαν αναλυτικές σημειώσεις

με PowerPoint. Χρησιμοποιήθηκε υλικό πλούσιο σε εικόνες και σύντομα

animations, με στόχο τη καλύτερη κατανόηση κάποιων διεργασιών

μοριακής βιολογίας. Το εργαστηριακό μέρος του μαθήματος εκτελέστηκε

στο εργαστήριο Βιολογίας και Βιοχημείας με άρτιο εργαστηριακό εξοπλισμό

και υπό την επίβλεψη του καθηγητή/επόπτη. Για κάθε εργαστηριακή

άσκηση πειραματικού περιεχομένου προηγείτο η κατάλληλη προετοιμασία

και επίδειξη από τον/τη υπεύθυνη εργαστηρίου. Η αξιολόγηση των

εργαστηριακών ασκήσεων έγινε με την υποβολή εργαστηριακών εκθέσεων

από κάθε φοιτητή.
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Αξιολόγηση O συνολικός βαθμός του μαθήματος καθορίζεται από μία γραπτή ενδιάμεση
εξέταση (βαρύτητα 20%), βαθμός εργαστηρίου (20%) και μια γραπτή τελική
εξέταση (βαρύτητα 60%).
Η ενδιάμεση εξέταση του μαθήματος η οποία πραγματοποιείται μεταξύ 6ης
και 8ης εβδομάδας περιλαμβάνει κυρίως ερωτήσεις σύντομης απάντησης,
ερωτήσεις κρίσεως και επίλυση προβλημάτων και εξετάζει συγκεκριμένες
ενότητες της ύλης του μαθήματος.
Η τελική εξέταση του μαθήματος πραγματοποιείται την 14η-16η εβδομάδα
του εξαμήνου και περιλαμβάνει κυρίως ερωτήσεις σύντομης απάντησης,
ερωτήσεις κρίσεως και επίλυση προβλημάτων από όλες τις ενότητες της
ύλης του μαθήματος.



Τα πιο πάνω κριτήρια και μέσα αξιολόγησης, καθώς και η βαρύτητα τους,
κοινοποιούνται στους φοιτητές.
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